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În canonizarea acestor sfinți de către Biserica 

Ortodoxă Română, un rol fundamental l-au 

avut descrierile făcute de mitropolitul 

Dosoftei. De asemenea, Sfântul Dosoftei este 

unul dintre primii ierarhi români care au vorbit 

despre Sfânta Parascheva și căreia i-a închinat 

câteva pagini în această lucrare a sa, Viața și 

petrecerea sfinților, la puțini ani după ce sfintele 

sale moaște au fost aduse în Moldova, în anul 

1641. Așadar, mitropolitul Dosoftei este autorul 

unei importante opere de pionierat în domeniul 

versificării, în tipărirea textelor religioase în limba 

română, precum și a vieții sfinților. 

Mitropolitul Dosoftei a fost un ierarh 

pilduitor, un om legat de tradiție și un apărător 

al Ortodoxiei. A fost, de asemenea, prin opera 

sa de pionierat, un deschizător de drumuri 

pentru numeroșii oameni de cultură din ținutul 

Fălticenilor: Creangă, care s-a legat de 

Fălticeni, Sadoveanu, Labiș, familia 

Lovineștilor, atâția și atâția oameni de cultură 

din acest ținut, aflat totuși într-o oarecare 

izolare, departe de capitala Moldovei și, 

ulterior, de capitala României, dar un loc pe 

care el l-a binecuvântat cu șederea sa la 

Mănăstirea Probota, unde s-a născut 

duhovnicește.De asemenea, a fost un ierarh 

mărturisitor. A murit departe de țară, fiind 

înmormântat în Biserica „Nașterea Domnului‟ 

din Jolkiew, astăzi în Ucraina. A trecut la 

Domnul pe 13 decembrie 1693, la puțin timp 

după ce a slujit Sfânta Liturghie, în biserica în 

care i se acordase un loc, de către regele de 

atunci al Poloniei, spunând ucenicilor săi:“Iată 

unde am ajuns noi a muri…”. S-a întins pe o 

laviță, a închis ochii și în câteva clipe și-a dat 

sufletul lui Dumnezeu.  

(Articol publicat în ziarul Lumina din data 

de 12 decembrie 2011) 

 

Ortodoxiei, un mare om de cultură și un 

deschizător de drumuri. 

Mitropolitul Dosoftei a fost în cultura 

românească și în special în Biserică un pionier 

în multe domenii. Sfântul Mitropolit Dosoftei 

este considerat primul mare poet român, un 

pionier în arta versificării, pentru că el a 

versificat Psaltirea, și a fost unul dintre cei 

care au deschis drumul tipăririi Liturghierului 

în limba română. După cunoștințele mele, el a 

fost primul ierarh care a tipărit o versiune 

completă a Liturghierului în limba română, la 

Iași, în 1679, fiind urmat de alte ediții care au 

marcat fundamental istoria devenirii limbii 

române: Liturghierele editate de Sfântul 

Mitropolit Antim Ivireanul (Târgoviște, 1713), 

de mitropolitul Iacov Putneanul (Iași, 1759) 

sau de mitropolitul Veniamin Costachi (Iași, 

1818), care au constituit modele și baze pentru 

toate edițiile de după ele. Dar pentru că atunci, 

în vremea mitropolitului Dosoftei, nu se putea 

publica o carte de cult, mai ales un Liturghier fără 

aprobarea unui mare patriarh, și în condițiile în 

care mitropolitul Moldovei n-a primit aprobare în 

acest sens de la patriarhul Constantinopolului, el 

s-a adresat patriarhului de Alexandria, care i-a dat 

binecuvântarea pentru tipărirea în limba română. 

Pe mitropolitul Dosoftei îl putem considera 

un biograf al sfinților deoarece în Viața și 

petrecerea sfinților i-a pomenit, pe lângă sfinții 

cunoscuți ai întregii Ortodoxii, pe sfinții 

autohtoni, din Moldova. A scris despre Sfinții 

Partenie și Rafael de la Agapia Veche, despre 

sfinții de la Tazlău, de la Bisericani sau din 

alte zone, ale căror sfinte moaște le-a văzut cu 

ochii lui. Unele dintre acestea, povestește 

mitropolitul Dosoftei, erau adăpostite în sicrie 

săpate în trunchiuri de brad, în fața cărora 

oamenii se închinau cu multă evlavie.  

Mieluşeaua Ta, Iisuse, Lucia, strigă cu mare glas: “Pe Tine, 

Mirele meu, Te iubesc, şi pe Tine căutîndu-Te mă chinuiesc, şi 

împreună mă răstignesc, şi împreună mă îngrop cu Botezul Tău, şi 

pătimesc pentru Tine, ca să împărăţesc întru Tine, şi mor pentru 

Tine, ca să viez pentru Tine; ci, ca o jertfă fără de prihană, 

primeşte-mă pe mine, ceea ce cu dragoste mă jertfesc Ţie!” Pentru 

rugăciunile ei, ca un Milostiv, mîntuieşte sufletele noastre. 

(Troparul Sfintei  Mucenițe  Lucia, glas 4) 


